
บทที ่ 4   
ผลการวจิยัและอภปิรายผล 

  
4.1  การทดสอบทีม่ีก าลงัสูงสุด  (Most  Powerful  Test)     

ให ้  n1 X,...,X   เป็นตวัอยา่งสุ่มจากประชากรท่ีมีการแจกแจงทวนิามลบโดยมีฟังกช์นั
ความน่าจะเป็น 

 ,r;xf  =  
กรณีอ่ืน

2,...r 1,r, rx
     
;

;
     

0

1
1r

1x rxr 




















 

 

โดยท่ี  X   คือ  ตวัแปรสุ่มของจ านวนคร้ังของการทดลองทั้งหมดจนกวา่จะประสบความส าเร็จครบ   
           r  คร้ัง 

และ  θ   คือ  ความน่าจะเป็นท่ีจะประสบความส าเร็จของการทดลองสุ่มแต่ละคร้ัง 
 

4.1.1 การทดสอบท่ีมีก าลงัสูงสุดในการทดสอบสมมติฐาน 00 :H   เทียบกบั  

0111 ,:H   

 ในท่ีน้ี  L   =   


n

1i
ii ,r;xf   

    =   iii rxr
n

1i i

i
1 

1r

1x 



 










  

    =   





  










 n

1i
i

n

1i
i

n

1i
i rx

rn

1i i

i
1 

1r

1x  

 จากทฤษฎีบทประกอบของเนยแ์มนและเพียร์สันรูปขยาย 

  
 1

0

L

L



   < c 

จะได ้   

  


 





 






n

1i
i

n

1i
i

n

1i
i

n

1i

n

1i
ii

n

1i
i

rx
1

r

1

rx
0

r

0

1

1   < c 

   

   















n

1i
i

n

1i
i

n

1i
i

n

1i
i

n

1i
i

n

1i
i

r
0

x
1

r

1

r
1

x
0

r

0

11

11  < c 

   
 





























n

1i
i

n

1i
i x

1

0

r

01

10

1

1

1

1  < c 
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















n

1i
ix

1

0

1

1   <  
 

















n

1i
ir

10

01

1

1
c  

 ใส่  ln  ทั้งสองขา้งของอสมการ  จะได ้














 1

0
n

1i
i

1

1
lnx  <  

 

















n

1i
ir

10

01

1

1
cln  

 แต่  
01    จะได ้ 10 11    และ  0

1

1
ln

1

0 










    

   


n

1i

ix   > 
 
 





























1

0

r

10

01

1

1
ln

1

1
cln

n

1i
i

 = 
1c  

นัน่คือ  การทดสอบท่ีมีก าลงัสูงสุดท่ีมีขนาด     ในการทดสอบสมมติฐาน 00 :H    เทียบกบั  

0111 ,:H    คือ 

   n1 x,...,x   = 








 

 

 



1i

1i

1i

cx

cx

cx

          

0

1

เม่ือ

เม่ือ

เม่ือ
 

  
เราทราบวา่ถา้  

iX   มีการแจกแจงทวนิามลบ  โดยมีพารามิเตอร์เป็น  ir   และ     แลว้  




n

1i

iX   จะมีการแจกแจงทวนิามลบ  โดยมีพารามิเตอร์เป็น  


n

1i
ir   และ    

ดงันั้น  1c   เป็นจ านวนเตม็บวกท่ีมากท่ีสุดท่ีท าให ้  









01

n

1i
i cXP    

และ       = 




















01

n

1i
i

01

n

1i
i

cXP

cXP
    

เม่ือ 









01

n

1i
i cXP , 










01

n

1i
i 1cXP  

และ 0  เม่ือ  









01

n

1i
i cXP  

 
ก าลงัของการทดสอบ  (Power of  the  test) 

   1   = 









1

n

1i
iXE  

     = 

















11

n

1i
i11

n

1i
i cXP cXP  
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ในกรณีท่ี  1r    ขนาดของการทดสอบ  05.0   และพารามิเตอร์ท่ีตอ้งการทดสอบ

คือ  50.0θ0    และ  25.0θ1    จะไดว้า่สถิติการทดสอบ  


n

1i
iX   มีการแจกแจงทวนิามลบท่ีมี

พารามิเตอร์เป็น  


n

1i
ir   และ     โดยเราสามารถหาค่า  1c   และ    ไดจ้ากสมการ 

   = 




















01

n

1i
i

01

n

1i
i

cXP

cXP
  

   = 




















0.50θcXP

0.50θcXP0.05

1

n

1i
i

1

n

1i
i    …..  (1)  

และหาค่าก าลงัของการทดสอบ  (Power  of  the  test) ไดจ้ากสมการ 
  1  = 



















0.25θcXP γ0.25θcXP 1

n

1i
i1

n

1i
i

 …..  (2) 

 
จากการค านวณค่าความน่าจะเป็นและการทดลองในสมการ  (1)  พบวา่  4c1    โดยท่ี 

0.031250.50θ4XP  , 0.031250.50θ4XP
n

1i
i

n

1i
i 



















 

250.079101560.25θ4XP  ,750.237304680.25θ4XP
n

1i
i

n

1i
i 



















 

 
 แทนค่าลงในสมการ  (1)  และ  (2)  จะได ้  

   = 
0.03125

0.0312505.0    

 = 0.6 
และ   1  =  250.079101566.0750.23730468    
   = 0.284765625 
 
นัน่คือ  การทดสอบท่ีมีก าลงัสูงสุดท่ีมีขนาด  05.0   ในการทดสอบสมมติฐาน 0.50θ:H0    
เทียบกบั  011 θθ  0.25,θ:H    เม่ือ  1r    คือ 

  n1 x,...,x  = 


















4x

4x

4x

          

0

60.0

1

i

i

i

เม่ือ

เม่ือ

เม่ือ
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ตารางท่ี  4.1  ความน่าจะเป็นท่ีจะปฏิเสธสมมติฐานหลกั     ค่าวกิฤต  1c   และก าลงัของการ 
                      ทดสอบ  1   ส าหรับการทดสอบสมมติฐาน  

0 0H :θ=θ   เทียบกบั   
        

1 1 1 0H :θ=θ ,θ <θ  
 

  r 
0  

1    1c  1  
0.01 

 
 
 

1 
 
 
 

2 
 
 
 

3 
 
 
 

4 
 
 
 

5 

0.5 
 
 
 

0.5 
 
 
 

0.5 
 
 
 

0.5 
 
 
 

0.5 
 

0.1 
0.2 
0.3 
0.4 
0.1 
0.2 
0.3 
0.4 
0.1 
0.2 
0.3 
0.4 
0.1 
0.2 
0.3 
0.4 
0.1 
0.2 
0.3 
0.4 

0.2800000000 
0.2800000000 
0.2800000000 
0.2800000000 
0.8480000000 
0.8480000000 
0.8480000000 
0.8480000000 
0.7415384615 
0.7415384615 
0.7415384615 
0.7415384615 
0.8512857143 
0.8512857143 
0.8512857143 
0.8512857143 
0.0676078431 
0.0676078431 
0.0676078431 
0.0676078431 

6 
6 
6 
6 
9 
9 
9 
9 

11 
11 
11 
11 
13 
13 
13 
13 
14 
14 
14 
14 

0.4931772480 
0.2243952640 
0.0922368160 
0.0332190720 
0.7302101377 
0.3676492005 
0.1437879725 
0.0439065059 
0.8597908236 
0.4877983337 
0.1917152736 
0.0532214574 
0.9294769602 
0.5908089392 
0.2393200413 
0.0623622436 
0.9652791201 
0.6761997215 
0.2856330937 
0.0712738147 
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ตารางท่ี  4.1 (ต่อ) 

  r 
0  

1    1c  1  
0.05 

 
 
 

1 
 
 
 

2 
 
 
 

3 
 
 
 

4 
 
 
 

5 

0.5 
 
 
 

0.5 
 
 
 

0.5 
 
 
 

0.5 
 
 
 

0.5 
 

0.1 
0.2 
0.3 
0.4 
0.1 
0.2 
0.3 
0.4 
0.1 
0.2 
0.3 
0.4 
0.1 
0.2 
0.3 
0.4 
0.1 
0.2 
0.3 
0.4 

0.6000000000       
0.6000000000       
0.6000000000       
0.6000000000       
0.5428571429       
0.5428571429       
0.5428571429       
0.5428571429       
0.7866666667       
0.7866666667       
0.7866666667       
0.7866666667       
0.1436363636       
0.1436363636       
0.1436363636       
0.1436363636       
0.5566300366       
0.5566300366       
0.5566300366       
0.5566300366       

4         
4         
4         
4         
6         
6         
6         
6         
8         
8         
8         
8         
9         
9         
9         
9         

11         
11         
11         
11         

0.6298560000 
0.3768320000 
0.2112880000 
0.1088640000 
0.8332994880 
0.5431623680 
0.2955342880 
0.1347425280 
0.9256766884 
0.6649146245 
0.3678404222 
0.1569701929 
0.9670635278 
0.7541103578 
0.4309345550 
0.1767321516 
0.9853803346 
0.8191306651 
0.4864117803 
0.1947942724 

 
จากตารางท่ี  4.1  จะพบวา่เม่ือ  01.0   และ  05.0   ส าหรับค่า  r  ใด ๆ                 

ท่ี  5.00    ถา้  1   มีค่าเพิ่มข้ึนจาก  0.1  ถึง  0.4  แลว้     และ  1c   จะมีค่าคงท่ี  แต่  1           
จะมีค่าลดลง  และเม่ือ  01.0   และ  05.0   ส าหรับค่า  1   ใด ๆ  ท่ี  5.00    ถา้  r  มีค่า
เพิ่มข้ึนจาก  1  ถึง  5  แลว้     จะมีค่าลดลงและเพิ่มข้ึน  สลบักนัไปเร่ือย ๆ  ส่วน  1c   และ  1   
จะมีค่าเพิ่มข้ึน   

นอกจากน้ี  จากการเปรียบเทียบเม่ือ  01.0   และ  05.0   ส าหรับค่า  0  ,r   และ 

1   เดียวกนั  จะพบวา่เม่ือ  05.0   จะมีค่า  1   มากกวา่เม่ือ  01.0  
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4.1.2  การทดสอบท่ีมีก าลงัสูงสุดในการทดสอบสมมติฐาน 00 :H    เทียบกบั   
          0111 ,:H   

 จากหวัขอ้ท่ี  4.1.1 














 1

0
n

1i
i

1

1
lnx  <  

 

















n

1i
ir

10

01

1

1
cln  

 แต่  
01    จะได ้ 10 11    และ  0

1

1
ln

1

0 










    

   


n

1i

ix   < 
 
 





























1

0

r

10

01

1

1
ln

1

1
cln

n

1i
i

 = 
2c  

นัน่คือ  การทดสอบท่ีมีก าลงัสูงสุดในการทดสอบสมมติฐาน 00 :H    เทียบกบั  

0111 ,:H    คือ 

   n1 x,...,x   = 








 

 

 



2i

2i

2i

cx

cx

cx

          

0

1

เม่ือ

เม่ือ

เม่ือ
 

เราทราบวา่ถา้  
iX   มีการแจกแจงทวนิามลบ  โดยมีพารามิเตอร์เป็น  ir   และ     แลว้  




n

1i

iX   จะมีการแจกแจงทวนิามลบ  โดยมีพารามิเตอร์เป็น  


n

1i
ir   และ    

ดงันั้น  2c   เป็นจ านวนเตม็บวกท่ีมากท่ีสุดท่ีท าให ้  









02

n

1i
i cXP    

และ       = 




















02

n

1i
i

02

n

1i
i

cXP

cXP
    

เม่ือ 









02

n

1i
i cXP , 










02

n

1i
i 1cXP  

และ 0  เม่ือ  









02

n

1i
i cXP  

 
ก าลงัของการทดสอบ  (Power of  the  test) 

   1   = 









1

n

1i
iXE  

     = 

















12

n

1i
i12

n

1i
i cXP cXP  
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ในกรณีท่ี  5r    ขนาดของการทดสอบ  05.0   และพารามิเตอร์ท่ีตอ้งการทดสอบ

คือ 50.0θ0   และ 75.0θ1   จะไดว้า่สถิติการทดสอบ 


n

1i
iX  มีการแจกแจงทวนิามลบท่ีมี

พารามิเตอร์เป็น  


n

1i
ir   และ     โดยเราสามารถหาค่า  2c   และ    ไดจ้ากสมการ 

   = 




















02

n

1i
i

02

n

1i
i

cXP

cXP
 

   = 




















0.50θcXP

0.50θcXP0.05

2

n

1i
i

2

n

1i
i    …..  (3)  

และหาค่าก าลงัของการทดสอบ  (Power  of  the  test) ไดจ้ากสมการ 
  1  = 



















0.75θcXP γ0.75θcXP 2

n

1i
i2

n

1i
i

…..  (4) 

 
จากการค านวณค่าความน่าจะเป็นและการทดลองในสมการ  (3)  พบวา่  1c2    โดยท่ี 

078125.00.50θ1XP  ,03125.00.50θ1XP
n

1i
i

n

1i
i 



















 

2966308594.00.75θ1XP  ,2373046875.00.75θ1XP
n

1i
i

n

1i
i 



















 

  
แทนค่าลงในสมการ  (3)  และ  (4)  จะได ้  

   = 
078125.0

03125.005.0    

 = 0.24 
และ   1  =  2966308594.024.02373046875.0    
   = 0.3084960938 
 
นัน่คือ  การทดสอบท่ีมีก าลงัสูงสุดท่ีมีขนาด  05.0   ในการทดสอบสมมติฐาน 0.50θ:H0    
เทียบกบั  011 θθ  0.75,θ:H    เม่ือ  1r    คือ 

  n1 x,...,x  = 








 

 

 

1x

1x

1x

          

0

3084960938.0

1

i

i

i

เม่ือ

เม่ือ

เม่ือ
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ตารางท่ี  4.2  ความน่าจะเป็นท่ีจะปฏิเสธสมมติฐานหลกั     ค่าวกิฤต  2c   และก าลงัของการ 
                     ทดสอบ  1   ส าหรับการทดสอบสมมติฐาน  00 :H    เทียบกบั 
                     0111 θθ,θθ:H   
 

  r 
0  

1    2c  1  
0.05 

 
 
 

1 
 
 
 

2 
 
 
 

3 
 
 
 

4 
 
 
 

5 

0.5 
 
 
 

0.5 
 
 
 

0.5 
 
 
 

0.5 
 
 
 

0.5 

0.6 
0.7 
0.8 
0.9 
0.6 
0.7 
0.8 
0.9 
0.6 
0.7 
0.8 
0.9 
0.6 
0.7 
0.8 
0.9 
0.6 
0.7 
0.8 
0.9 

หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้

0.24 
0.24 
0.24 
0.24 

หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้

1 
1 
1 
1 

หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้
0.1150848 
0.2285752 
0.4063232 
0.6613488 

 
จากตารางท่ี  4.2  จะพบวา่เม่ือ  05.0   ส าหรับค่า  r = 5  และ  5.00    ถา้  1   มีค่า

เพิ่มข้ึนจาก  0.6  ถึง  0.9  แลว้     และ  2c   จะมีค่าคงท่ี  แต่  1   จะมีค่าเพิ่มข้ึน  ส่วนค่า  r = 1  
ถึง  4  จะไม่สามารถหาค่า    γ,c2   และ  1   ได ้  และเม่ือ  01.0   ส าหรับค่า  r = 1  ถึง  5  
และ  5.00    จะไม่สามารถหาค่า    γ,c2   และ  1   ไดเ้ช่นเดียวกนั 
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4.2  การทดสอบทีม่ีก าลงัสูงสุดอย่างเสมอต้นเสมอปลาย  (Uniformly  Most  Powerful  Test)   

ในการหาการทดสอบส าหรับสมมติฐานต่าง ๆ  ถา้สามารถหาการทดสอบท่ีสามารถ
น าไปใชก้บัสมมติฐานท่ีสอดคลอ้งกนั  โดยท่ีเปล่ียนค่าพารามิเตอร์ท่ีจะทดสอบไปเร่ือย ๆ  แลว้
ไม่ไดท้  าใหก้ารทดสอบเปล่ียนแปลงไป  แต่ยงัคงเหมือนเดิม  สามารถใชก้ารทดสอบนั้นไดเ้สมอ  
ซ่ึงเป็นการทดสอบท่ีดีมาก  กล่าวคือการทดสอบท่ีมีรูปแบบเดียว  (Uniform)  และสามารถใช้
ทดสอบสมมติฐานท่ีเปล่ียนค่าพารามิเตอร์ท่ีสอดคลอ้งกนั  แบ่งออกเป็น  2  กรณี   

 
4.2.1  การทดสอบท่ีมีก าลงัสูงสุดอยา่งเสมอตน้เสมอปลายในการทดสอบสมมติฐาน  
          00 :H    เทียบกบั  01 θ:H   

 พิจารณา  00 :H    เทียบกบั  0111 θθ,θθ:H   
จากทฤษฎีบทประกอบของเนยแ์มนและเพียร์สันรูปขยาย 

  
 1

0

L

L



   < c 

จะได ้   

  


 





 






n

1i
i

n

1i
i

n

1i
i

n

1i

n

1i
ii

n

1i
i

rx
1

r

1

rx
0

r

0

1

1   < c 

   

   















n

1i
i

n

1i
i

n

1i
i

n

1i
i

n

1i
i

n

1i
i

r
0

x
1

r

1

r
1

x
0

r

0

11

11  < c 

   
 





























n

1i
i

n

1i
i x

1

0

r

01

10

1

1

1

1  < c 

  
















n

1i
ix

1

0

1

1    <  
 

















n

1i
ir

10

01

1

1
c  

 ใส่  ln  ทั้งสองขา้งของอสมการ  จะได ้














 1

0
n

1i
i

1

1
lnx  <  

 

















n

1i
ir

10

01

1

1
cln  

 แต่  
01    จะได ้ 10 11    และ  0

1

1
ln

1

0 










    



 27 

  


n

1i

ix   > 
 
 





























1

0

r

10

01

1

1
ln

1

1
cln

n

1i
i

 = 
1c  

อสมการน้ีจะไม่เปล่ียนแปลง  เม่ือ  
01     

นัน่คือ  การทดสอบท่ีมีก าลงัสูงสุดอยา่งเสมอตน้เสมอปลายในการทดสอบสมมติฐาน 00 :H    
เทียบกบั  01 θθ:H    คือ 

   n1 x,...,x  = 








 

 

 



1i

1i

1i

cx

cx

cx

          

0

1

เม่ือ

เม่ือ

เม่ือ
 

 
เราทราบวา่ถา้  

iX   มีการแจกแจงทวนิามลบ  โดยมีพารามิเตอร์เป็น  ir   และ     แลว้  




n

1i

iX   จะมีการแจกแจงทวนิามลบ  โดยมีพารามิเตอร์เป็น  


n

1i
ir   และ    

ดงันั้น  1c   เป็นจ านวนเตม็บวกท่ีมากท่ีสุดท่ีท าให ้  









01

n

1i
i cXP    

และ      = 




















01

n

1i
i

01

n

1i
i

cXP

cXP
    

เม่ือ 









01

n

1i
i cXP , 










01

n

1i
i 1cXP  

และ 0  เม่ือ  









01

n

1i
i cXP  

 

ในกรณีท่ี  1r    ขนาดของการทดสอบ  05.0   และพารามิเตอร์ท่ีตอ้งการทดสอบ

คือ 50.0θ0    จะไดว้า่สถิติการทดสอบ 


n

1i
iX  มีการแจกแจงทวินามลบท่ีมีพารามิเตอร์เป็น  




n

1i
ir   และ     โดยเราสามารถหาค่า  1c   และ     ไดจ้ากสมการ 

   = 




















01

n

1i
i

01

n

1i
i

cXP

cXP
 

    = 




















0.50θcXP

0.50θcXP0.05

1

n

1i
i

1

n

1i
i   …..  (5)  
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จากการค านวณค่าความน่าจะเป็นและการทดลองในสมการ  (5)  พบวา่  4c1    โดยท่ี 

0.031250.5θ4XP  ,0.031250.5θ4XP
n

1i
i

n

1i
i 



















 

 
แทนค่าลงในสมการ  (5)  จะได ้

   = 
0.03125

0.0312505.0    

  = 0.60 
 
นัน่คือ  การทดสอบท่ีมีก าลงัสูงสุดอยา่งเสมอตน้เสมอปลายท่ีมีขนาด  05.0   ในการทดสอบ
สมมติฐาน 5.0:H0    เทียบกบั  5.0:H1    เม่ือ  1r    คือ 

   n1 x,...,x  = 








 

 

 

4x

4x

4x

          

0

6.0

1

i

i

i

เม่ือ

เม่ือ

เม่ือ
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ตารางท่ี  4.3  ความน่าจะเป็นท่ีจะปฏิเสธสมมติฐานหลกั     และค่าวกิฤต  1c   ส าหรับการทดสอบ 
        สมมติฐาน  00 :H    เทียบกบั  01 θθ:H   

 

  r 
0    1c  

0.01 
 
 
 
 
 
 
 
 

1 
 
 
 
 

2 
 
 
 
 

3 
 
 
 
 

4 
 
 
 
 

5 
 

0.1 
0.3 
0.5 
0.7 
0.9 
0.1 
0.3 
0.5 
0.7 
0.9 
0.1 
0.3 
0.5 
0.7 
0.9 
0.1 
0.3 
0.5 
0.7 
0.9 
0.1 
0.3 
0.5 
0.7 
0.9 

0.2805153659  
0.0749205270  
0.2800000000  
0.1005291005  
0.0000000000  
0.4763832594  
0.8485064434  
0.8480000000  
0.8691246046  
0.2592592593  
0.1978686679  
0.3567657209  
0.7415384616  
0.8154332700  
0.0329218107  
0.1354409266  
0.2459762325  
0.8512857143  
0.9060369666  
0.5541838134  
0.8264079197  
0.3473166253  
0.0676078431  
0.0420971255  
0.2407516276 

43  
12  
6  
3  
1  
62  
18  
9 
5  
2  
78  
22  
11  
6  
2  
93  
26  
13  
7  
3  
108  
30  
14  
7  
3 
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ตารางท่ี  4.3 (ต่อ)   
 

  r 
0    1c  

0.05 
 
 
 
 
 
 
 
 

1 
 
 
 
 

2 
 
 
 
 

3 
 
 
 
 

4 
 
 
 
 

5 
 

0.1 
0.3 
0.5 
0.7 
0.9 
0.1 
0.3 
0.5 
0.7 
0.9 
0.1 
0.3 
0.5 
0.7 
0.9 
0.1 
0.3 
0.5 
0.7 
0.9 
0.1 
0.3 
0.5 
0.7 
0.9 

0.5538790749  
0.5577754260  
0.6000000000  
0.3650793651  
0.4444444444  
0.4574263769  
0.1558810175  
0.5428571429  
0.3631897203  
0.1358024691  
0.2245386589  
0.2750708653  
0.7866666667  
0.5088123433  
0.9474165524  
0.8833883009  
0.6641859918  
0.1436363636  
0.7561381930  
0.5204999238  
0.0903841969  
0.2204548944  
0.5566300366  
0.0515163130  
0.2744443880 

28  
8  
4  
2  
1  
44  
12  
6  
3  
1  
58  
16  
8  
4  
2  
72  
20  
9  
5  
2  
84  
23  
11  
5  
2 
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จากตารางท่ี  4.3  จะพบวา่เม่ือ  01.0   และ  05.0   ส าหรับค่า  r  ใด ๆ  ถา้  0    

มีค่าเพิ่มข้ึนจาก  0.1  ถึง  0.9  แลว้     จะมีค่าเพิ่มข้ึนและลดลงท่ีไม่แน่นอน  ส่วน  1c   จะมีคา่
ลดลง  และเม่ือ  01.0   และ  05.0   ส าหรับค่า  0   ใด ๆ  ถา้  r  มีค่าเพิ่มข้ึนจาก  1  ถึง  5  
แลว้     จะมีค่าเพิ่มข้ึนและลดลงท่ีไม่แน่นอน  ส่วน  1c   จะมีค่าเพิ่มข้ึน   

นอกจากน้ี  จากการเปรียบเทียบเม่ือ  01.0   และ  05.0   ส าหรับค่า  r  และ  0   
เดียวกนั  จะพบวา่เม่ือ  01.0   จะมีค่า  1c   มากกวา่เม่ือ  05.0  

 
4.2.2   การทดสอบท่ีมีก าลงัสูงสุดอยา่งเสมอตน้เสมอปลายในการทดสอบสมมติฐาน  
           00 :H    เทียบกบั  01 θ:H   

 พจิารณา  00 :H    เทียบกบั  0111 θθ,θθ:H   
จากหวัขอ้ท่ี  4.2.1   














 1

0
n

1i
i

1

1
lnx  <  

 

















n

1i
ir

10

01

1

1
cln  

 แต่  01    จะได ้ 10 11    และ  0
1

1
ln

1

0 










    

   


n

1i

ix   < 
 
 





























1

0

r

10

01

1

1
ln

1

1
cln

n

1i
i

 = 2c  

 อสมการน้ีจะไม่เปล่ียนแปลง  เม่ือ  01     
นัน่คือ  การทดสอบท่ีมีก าลงัสูงสุดอยา่งเสมอตน้เสมอปลายในการทดสอบสมมติฐาน 00 :H    
เทียบกบั  011 θθ:H    คือ 

   n1 x,...,x   = 








 

 

 



2i

2i

2i

cx

cx

cx

          

0

1

เม่ือ

เม่ือ

เม่ือ
 

 
เราทราบวา่ถา้  

iX   มีการแจกแจงทวนิามลบ  โดยมีพารามิเตอร์เป็น  ir   และ     แลว้  




n

1i

iX   จะมีการแจกแจงทวนิามลบ  โดยมีพารามิเตอร์เป็น  


n

1i
ir   และ    

ดงันั้น  1c   เป็นจ านวนเตม็บวกท่ีมากท่ีสุดท่ีท าให ้  









02

n

1i
i cXP    

เม่ือ 
เม่ือ 
เม่ือ 
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และ      = 




















02

n

1i
i

02

n

1i
i

cXP

cXP
    

เม่ือ 









02

n

1i
i cXP , 










02

n

1i
i 1cXP  

และ 0  เม่ือ  









02

n

1i
i cXP  

 

ในกรณีท่ี  2r    ขนาดของการทดสอบ  05.0   และพารามิเตอร์ท่ีตอ้งการทดสอบ

คือ 1.0θ0    จะไดว้า่สถิติการทดสอบ  


n

1i
iX   มีการแจกแจงทวนิามลบท่ีมีพารามิเตอร์เป็น  



n

1i
ir   

และ     โดยเราสามารถหาค่า  2c   และ     ไดจ้ากสมการ 

    = 




















02

n

1i
i

02

n

1i
i

cXP

cXP
 

    = 




















0.10θcXP

0.10θcXP0.05

2

n

1i
i

2

n

1i
i   …..  (6)  

 
จากการค านวณค่าความน่าจะเป็นและการทดลองในสมการ  (6)  พบวา่  2c2   โดยท่ี 

0243.00.10θ2XP  ,028.000.1θ2XP
n

1i
i

n

1i
i 



















 

 
แทนค่าลงในสมการ  (6)  จะได ้

    = 
0243.0

028.005.0    

= 0.9053497942 
 

นัน่คือ  การทดสอบท่ีมีก าลงัสูงสุดอยา่งเสมอตน้เสมอปลายท่ีมีขนาด  05.0   ในการทดสอบ
สมมติฐาน 0.10θ:H0    เทียบกบั  0.10θ:H1    เม่ือ  2r    คือ 

  n1 x,...,x   = 








 

 

 

2x

2x

2x

          

0

9053497942.0

1

i

i

i

เม่ือ

เม่ือ

เม่ือ
 

 



 33 

ตารางท่ี  4.4  ความน่าจะเป็นท่ีจะปฏิเสธสมมติฐานหลกั     และค่าวกิฤต  2c   ส าหรับการทดสอบ 
        สมมติฐาน  00 :H    เทียบกบั  01 θθ:H   
 

  r 
0    2c  

0.01 
 
 
 
 
 
 
 
 

1 
 
 
 
 

2 
 
 
 
 

3 
 
 
 
 

4 
 
 
 
 

5 
 

0.1 
0.3 
0.5 
0.7 
0.9 
0.1 
0.3 
0.5 
0.7 
0.9 
0.1 
0.3 
0.5 
0.7 
0.9 
0.1 
0.3 
0.5 
0.7 
0.9 
0.1 
0.3 
0.5 
0.7 
0.9 

หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้

0.1975308642 
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้

0.3738501277      
0.0837742504 
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้

0.2205523592     
0.8900646678 
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้

หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้

3 
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้

6 
1 

หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้

10 
1 

หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้
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ตารางท่ี 4.4 (ต่อ) 
 

  r 
0    2c  

0.05 
 
 
 
 
 
 
 
 

1 
 
 
 
 

2 
 
 
 
 

3 
 
 
 
 

4 
 
 
 
 

5 
 

0.1 
0.3 
0.5 
0.7 
0.9 
0.1 
0.3 
0.5 
0.7 
0.9 
0.1 
0.3 
0.5 
0.7 
0.9 
0.1 
0.3 
0.5 
0.7 
0.9 
0.1 
0.3 
0.5 
0.7 
0.9 

หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้

0.9053497942 
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้

0.8002642143 
0.4056437390 
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้

0.5136327456 
0.4842529604 
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้

0.7602577196  
0.7268747761 
0.2400000000 
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้

หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้

2 
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้

6 
1 

หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้

11 
2 

หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้

16 
3 
1 

หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้
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จากตารางท่ี  4.4  จะพบวา่เม่ือ  01.0   และ  05.0   ส าหรับค่า  r  ใด ๆ  ถา้  0    
มีค่าเพิ่มข้ึนจาก  0.1  ถึง  0.9  แลว้ส่วนใหญ่จะไม่สามารถหาค่า     และ  2c   ได ้  และเม่ือ  

01.0   และ  05.0   ส าหรับค่า  0   ใด ๆ  ถา้  r  มีค่าเพิ่มข้ึนจาก  1  ถึง  5  แลว้ส่วนใหญ่
จะไม่สามารถหาค่า     และ  2c   ได ้  

นอกจากน้ี  จากการเปรียบเทียบเม่ือ  01.0   และ  05.0   ส าหรับค่า  r  และ 0   
เดียวกนั  จะพบวา่เม่ือ  05.0   จะมีค่า 2c   มากกวา่เม่ือ  01.0  

 
4.2.3  การทดสอบสมมติฐานเชิงประกอบ  (Composite  Hypothesis  Test) 
 4.2.3.1  การทดสอบท่ีมีก าลงัสูงสุดอยา่งเสมอตน้เสมอปลายในการทดสอบ 

สมมติฐาน  00 θθ:H    เทียบกบั  01 θ:H   
  พิจารณา  00 :H    เทียบกบั  0111 θθ,θθ:H   
  จากทฤษฎีบทประกอบของเนยแ์มนและเพียร์สันรูปขยาย 

  
 1

0

L

L



    < c 

จะได ้   

  


 



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 
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
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



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1
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0
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   
 




























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1i
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1i
i x
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1

1

1
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






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







n

1i
ix

1
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1
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








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
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1i
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1

1
c  

ใส่  ln  ทั้งสองขา้งของอสมการ  จะได ้
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


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



 1
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 แต่  
01    จะได ้ 10 11    และ  0

1

1
ln

1

0 



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


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   


n

1i

ix   > 
 
 















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
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
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
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 = 
1c  

นัน่คือ  การทดสอบท่ีมีก าลงัสูงสุดท่ีมีขนาด     ในการทดสอบสมมติฐาน 00 :H    เทียบกบั  

0111 ,:H    คือ 

   n1 x,...,x   = 








 

 
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0
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เม่ือ
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เราทราบวา่ถา้  

iX   มีการแจกแจงทวนิามลบ  โดยมีพารามิเตอร์เป็น  ir   และ     แลว้  



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iX   จะมีการแจกแจงทวนิามลบ  โดยมีพารามิเตอร์เป็น  


n

1i
ir   และ    

ดงันั้น  1c   เป็นจ านวนเตม็บวกท่ีมากท่ีสุดท่ีท าให ้  

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
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





01

n

1i
i

01

n

1i
i

cXP

cXP
    

เม่ือ 









01

n

1i
i cXP , 










01

n

1i
i 1cXP  

และ 0  เม่ือ  









01

n

1i
i cXP  

 อสมการ  
1

n

1i
i cx 



  น้ีจะไม่เปล่ียนแปลง  เม่ือ  
01     

ดงันั้น  การทดสอบน้ิจึงเป็นการทดสอบท่ีมีก าลงัสูงสุดอยา่งเสมอตน้เสมอปลายในการทดสอบ
สมมติฐาน 00 :H    เทียบกบั  01 θθ:H     
 โดยทฤษฎีบทประกอบของเนยแ์มนและเพียร์สัน  การทดสอบท่ีไดข้า้งบนน้ีก็มีก าลงัสูงสุด
อยา่งเสมอตน้เสมอปลายในการทดสอบสมมติฐาน 00 θθ:H    เทียบกบั  0111 θθ,θθ:H    
ดงันั้นการทดสอบ   n1 x,...,x   น้ีจึงเป็นการทดสอบท่ีมีก าลงัสูงสุดอยา่งเสมอตน้เสมอปลาย    
ในการทดสอบสมมติฐาน 00 θθ:H    เทียบกบั  01 θθ:H   
 การทดสอบน้ีใหก้ารทดสอบในท านองเดียวกบัการทดสอบในหวัขอ้ท่ี  4.2.1  ดงัแสดงใน
ตารางท่ี  4.3 
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4.2.3.2   การทดสอบท่ีมีก าลงัสูงสุดอยา่งเสมอตน้เสมอปลายในการทดสอบ 
สมมติฐาน 00 θθ:H    เทียบกบั  01 θ:H   

  พิจารณา  00 :H    เทียบกบั  0111 θθ,θθ:H   
 จากหวัขอ้ท่ี  4.2.3.1 














 1

0
n

1i
i

1

1
lnx  <  

 

















n

1i
ir

10

01

1

1
cln  

 แต่  
01    จะได ้ 10 11    และ  0

1

1
ln

1

0 










    

   


n

1i

ix   < 
 
 





























1

0

r

10

01

1

1
ln

1

1
cln

n

1i
i

 = 
2c  

นัน่คือ  การทดสอบท่ีมีก าลงัสูงสุดในการทดสอบสมมติฐาน 00 :H    เทียบกบั  

0111 ,:H    คือ 

   n1 x,...,x   = 








 

 

 



2i

2i

2i

cx

cx

cx

          

0

1

เม่ือ

เม่ือ

เม่ือ
 

เราทราบวา่ถา้  
iX   มีการแจกแจงทวนิามลบ  โดยมีพารามิเตอร์เป็น  ir   และ     แลว้  




n

1i

iX   จะมีการแจกแจงทวนิามลบ  โดยมีพารามิเตอร์เป็น  


n

1i
ir   และ    

ดงันั้น  2c   เป็นจ านวนเตม็บวกท่ีมากท่ีสุดท่ีท าให ้  









02

n

1i
i cXP    

และ       = 




















02

n

1i
i

02

n

1i
i

cXP

cXP
    

เม่ือ 









02

n

1i
i cXP , 










02

n

1i
i 1cXP  

และ 0  เม่ือ  









02

n

1i
i cXP  

 อสมการ  
2

n

1i
i cx 



  น้ีจะไม่เปล่ียนแปลง  เม่ือ  01     

ดงันั้น  การทดสอบน้ิจึงเป็นการทดสอบท่ีมีก าลงัสูงสุดอยา่งเสมอตน้เสมอปลายในการทดสอบ
สมมติฐาน 00 :H    เทียบกบั  01 θθ:H     
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 โดยทฤษฎีบทประกอบของเนยแ์มนและเพียร์สัน  การทดสอบท่ีไดข้า้งบนน้ีก็มีก าลงัสูงสุด
อยา่งเสมอตน้เสมอปลายในการทดสอบสมมติฐาน 00 θθ:H    เทียบกบั  0111 θθ,θθ:H    
ดงันั้นการทดสอบ   n1 x,...,x   น้ีจึงเป็นการทดสอบท่ีมีก าลงัสูงสุดอยา่งเสมอตน้เสมอปลาย    
ในการทดสอบสมมติฐาน 00 θθ:H    เทียบกบั  01 θθ:H   
 การทดสอบน้ีใหก้ารทดสอบในท านองเดียวกบัการทดสอบในหวัขอ้ท่ี  4.2.2  ดงัแสดงใน
ตารางท่ี  4.4 
 

4.2.4  การทดสอบท่ีมีก าลงัสูงสุดอยา่งเสมอตน้เสมอปลายในการทดสอบสมมติฐาน   
       10 θθ:H    หรอื  2θθ    เทยีบกบั  211 θθ:H   

ในท่ีน้ี    ;xf   =   rxr θ1θ 
1r

1x 












  

    =  x
r

θ1 
1r

1x

θ1

θ























  

    =  θ1xln

r

e 
1r

1x

θ1

θ 























 

เปรียบเทียบกบั 
    ;xf   =        xq pe xh c   

โดยท่ี      c   = 
r

θ1

θ










,  xh  = 













1r

1x  

    p   =  θ1ln  ,  xq  = x 

ดงันั้น      


n

1i
i

n

1i
in1 XXqX,...,XT   เป็นสถิติท่ีพอเพียงของ  θ    

 
การทดสอบท่ีมีก าลงัสูงสุดอยา่งเสมอตน้เสมอปลายท่ีมีขนาด   ในการทดสอบสมมติฐาน  

10 :H    หรือ  2   เทียบกบั  211 :H    คือ 

    n1 x,...,x  = 
21i

ii

2i1

i

c  cx

2 ,1i,cx

cxc

          

0

1

















  หรือเม่ือ

เม่ือ

เม่ือ

 

โดยท่ี  2121   ,  ,c  ,c    หาไดจ้าก 
  1n1 X,...,XE     =   2n1 X,...,XE    =   
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จะได ้

αθθcXPγθθcXPγθθcXcP 12

n

1i
i2

n

1i
11i11

n

1i
2i1 















 







 



 

αθθcXPγθθcXPγθθcXcP 22

n

1i
i2

n

1i
22i12

n

1i
2i1 















 







 



 

 
ในกรณีท่ี  2r    ขนาดของการทดสอบ  05.0   และพารามิเตอร์ท่ีตอ้งการทดสอบ

คือ  25.01    และ  75.02     จะไดว้า่สถิติการทดสอบ  


n

1i
iX   มีการแจกแจงทวินามลบท่ีมี

พารามิเตอร์เป็น  


n

1i
ir     และ  θ   โดยเราสามารถหาค่า  1 2 1 2c ,c ,γ ,γ   ไดจ้ากสมการ 

n n n

1 i 2 1 1 i 1 1 2 i 2 1

i=1 i=1 i=1

P c < X <c θ=θ +γ P X =c θ=θ +γ P X =c θ=θ =α
     
     
     

                ….. (7) 

n n n

1 i 2 2 1 i 1 2 2 i 2 2

i=1 i=1 i=1

P c < X <c θ=θ +γ P X =c θ=θ +γ P X =c θ=θ =α
     
     
     

               ….. (8) 

จากการค านวณค่าความน่าจะเป็นและการทดลองในสมการ  (7)  และ  (8)  พบวา่  1c1    
และ  2c2    โดยท่ี 

025.0θ2X1P
n

1i
i 







 



,  09375.025.0θ1XP
n

1i
i 







 



, 

10546875.025.0θ2XP
n

1i
i 







 



 

075.0θ2X1P
n

1i
i 







 



,  28125.075.0θ1XP
n

1i
i 







 



, 

10546875.075.0θ2XP
n

1i
i 







 



 

แทนค่าลงในสมการ  (7)  และ  (8)  จะได ้

21 γ0.105468750.09375γ   = 0.05          ….. (9) 

21 γ0.105468750.28125γ   = 0.05          ….. (10) 
จะได ้ 4740740741.0  γ,0γ 21   

นัน่คือ การทดสอบท่ีมีก าลงัสูงสุดอยา่งเสมอตน้เสมอปลายท่ีมีขนาด     ในการทดสอบ
สมมติฐาน  0.25θ:H0    หรือ  0.75θ    เทียบกบั  0.75θ0.25:H1    คือ 

    n1 x,...,x   = 

2  1x

2x

1x

2x1

          

0

4740740741.0

0

1

i

i

i

i





















  หรือเม่ือ

เม่ือ

เม่ือ

เม่ือ
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ตารางท่ี  4.5  ความน่าจะเป็นท่ีจะปฏิเสธสมมติฐานหลกั  21   ,    และค่าวกิฤต  21 c  ,c   ส าหรับ 
   การทดสอบสมมติฐาน 0.25θ:H0   หรือ 75.0  เทียบกบั 0.75θ0.25:H1     

 

  r 
1  2  1c  2c  

0.01 
 
 
 

 

1 
2 
2 
3 
4 
5 
5 

  0.0533333333                              
0                

0.0948148148         
0.1517037037                  
0.2311675485                    

0 
0.3424704422          

0 
0.0948148148 

0 
0 
0 

0.3424704422 
0 

1 
1 
2 
3 
4 
4 
5 

2 
2 
3 
4 
5 
5 
6 

0.05 
 
 

 
 

1 
2 
2 
3 
4 
5 

0.2666666667         
0    

0.4740740741          
0.7585185185               
0.0511342593                 
0.2404188713         

0 
0.4740740741 

0 
0 

0.0973985891 
0.4274113267 

1 
1 
2 
3 
3 
4 

2 
2 
3 
4 
5 
6 

 
จากตารางท่ี  4.5  จะพบวา่เม่ือ  01.0   และ  05.0   ส าหรับ  r  มีค่าเพิ่มข้ึนจาก  1  

ถึง  5  แลว้  21   ,    จะมีค่าลดลงและเพิ่มข้ึนท่ีไม่แน่นอน  ส่วน  1c   และ  2c   จะมีค่าเพิ่มข้ึน 
และจากการเปรียบเทียบค่า  1c   และ  2c   เม่ือ  01.0   และ  05.0    ส าหรับค่า  r  

ใด ๆ  จะพบวา่  1c   มีค่านอ้ยกวา่  2c  
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4.3  การทดสอบทีไ่ม่เอนเอียงและมีก าลงัสูงสุดอย่างเสมอต้นเสมอปลาย   
        (Uniformly  Most  Powerful  Unbiased  Test  :  UMP  Unbiased  Test)   

4.3.1 การทดสอบท่ีไม่เอนเอียงและมีก าลงัสูงสุดอยา่งเสมอตน้เสมอปลายในการทดสอบ
สมมติฐาน  210 θθ:H    เทียบกบั  11 θθ:H    หรือ  2θθ   คือ 

    n1 x,...,x  = 
2i1

ii

21i

i

cxc

2 ,1i,cx

c  cx

          

0

1

















  หรือ

เม่ือ

เม่ือ

เม่ือ

 

โดยท่ี  2121   ,  ,c  ,c    หาไดจ้าก 
  1n1 X,...,XE     =   2n1 X,...,XE    =   

 

จะได ้ 





 




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



 


12

n
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n
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





 







 


2

n

1i
2i2

n

1i
1i θcXPθcXP

 













 


22

n

1i
i2

n

1i
21i1 θcXPγθcXPγ   =   

 
ในกรณีท่ี 2r    ขนาดของการทดสอบ  05.0   และพารามิเตอร์ท่ีตอ้งการทดสอบคือ  

25.01    และ  75.02      จะไดว้า่สถิติการทดสอบ  


n

1i
iX   มีการแจกแจงทวนิามลบท่ีมี

พารามิเตอร์เป็น  


n

1i
ir   และ  θ   โดยเราสามารถหาค่า  1 2 1 2c ,c ,γ ,γ   ไดจ้ากสมการ 

 
n n

i 1 1 i 2 1

i=1 i=1

P X <c θ=θ +P X >c θ=θ
   
   
   
    















 


12

n

1i
i2

n

1i
11i1 θθcXPγθθcXPγ   =   …..(11)   







 







 


2

n

1i
2i2

n

1i
1i θcXPθcXP  















 


22

n

1i
i2

n

1i
21i1 θcXPγθcXPγ   =   …..(12) 

 



 42 

จากการค านวณค่าความน่าจะเป็นและการทดลองในสมการ  (11)  และ  (12)  พบวา่  
1c =1   

และ  17c2    โดยท่ี 
n n

i i

i=1 i=1

n n

i i

i=1 i=1

n n

i i

i=1 i=1

P X <1 θ=0.25 =0, P X >17 θ=0.25 =0.0310074056, 

P X =1 θ=0.25 =0.0937500000, P X =17 θ=0.25 =0.0084565652,

P X <1 θ=0.75 =0, P X >17 θ=0.75 =0.0000000002

   
   
   

   
   
   

   
   
   

 

 

 

n n

i i

i=1 i=1

, 

P X =1 θ=0.75 =0.2812500000, P X =17 θ=0.75 =0.0000000006,
   
   
   
 

 

 
แทนค่าลงในสมการ  (11)  และ  (12)  จะได ้

 1 20.0937500000γ 0.0084565652γ  = 0.0189925944        ….. (13) 

1 20.2812500000γ 0.0000000006γ  = 0.0499999998        ….. (14) 
จะได ้ 1 2γ =0.1777777765, γ =0.2750440381 

 
นัน่คือ การทดสอบท่ีไม่เอนเอียงและมีก าลงัสูงสุดอยา่งเสมอตน้เสมอปลายท่ีมีขนาด  

05.0   ในการทดสอบสมมติฐาน 75.0θ0.25:H0   เทียบกบั 0.25θ:H1    หรือ  
0.75θ    คือ 

    n1 x,...,x  = 

17x1

17x

1x

17  1x

          

0

2750440381.0

1777777765.0

1

i

i

i

i



















   หรือ

เม่ือ

เม่ือ

เม่ือ

เม่ือ
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ตารางท่ี  4.6  ความน่าจะเป็นท่ีจะปฏิเสธสมมติฐานหลกั  21   ,    และค่าวกิฤต  21 c  ,c  
    ส าหรับการทดสอบสมมติฐาน 0.75θ25.0:H0    เทียบกบั 0.25θ:H1   หรือ 0.75θ     
 
 

  r 
1  2  1c  2c  

0.01 
 
 

10 
20 
30 
40 
50 

หาค่าไม่ได ้
0.4306737104 
0.2378600867 
0.2552230575 
0.4174827289 

หาค่าไม่ได ้
0.4119376656 
0.2927785263 
0.4505054377 
0.4267783832 

หาค่าไม่ได ้
1 
3 
5 
7 

หาค่าไม่ได ้
101 
139 
176 
212 

0.05 
 
 

10 
20 
30 
40 
50 

หาค่าไม่ได ้
0.7441404008 
0.0186838107 
0.3670394774 
0.9150615627 

หาค่าไม่ได ้
0.1842836997 
0.4244293898 
0.5795329060 
0.3152571418 

 

หาค่าไม่ได ้
2 
5 
7 
9 
 

หาค่าไม่ได ้
87 

123 
158 
192 

 
 

จากตารางท่ี  4.6  จะพบวา่เม่ือ  01.0   และ  05.0   ถา้  r  =  10  จะไม่สามารถหา
ค่า  1 2 1 2c ,c ,γ ,γ   ได ้   ถา้  r  มีค่าเพิ่มข้ึนจาก  20  ถึง  50  แลว้  21   ,    จะมีค่าเพิ่มข้ึนและลดลงท่ี
ไม่แน่นอน  ส่วน  1c   และ  2c   จะมีค่าเพิ่มข้ึน  

จากการเปรียบเทียบค่า  1c   และ  2c   เม่ือ  01.0   และ  05.0   จะพบวา่          
เม่ือ  1c   มีค่านอ้ยกวา่  2c   ค่อนขา้งมาก 
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4.3.2  การทดสอบท่ีไม่เอนเอียงและมีก าลงัสูงสุดอยา่งเสมอตน้เสมอปลายในการทดสอบ  
          สมมติฐาน  00 θθ:H    เทียบกบั  01 θθ:H    คือ 

    n1 x,...,x  = 
2i1

ii

21i

i

cxc

2 ,1i,cx

c  cx

          

0

1

















  หรือ

เม่ือ

เม่ือ

เม่ือ

 

โดยท่ี  2121   ,  ,c  ,c    หาไดจ้าก 
  0n1 θθX,...,XE     =   

และ   



















0n1

n

1i
i θθX,...,X XE   = 








0

n

1i
i θθXE α    = 0n  

  

จะได ้ 





 







 


0

n

1i
2i0

n

1i
1i θcXPθcXP

 













 


02

n

1i
i2

n

1i
01i1 θθcXP γθθcXP γ  =   

หรือเขียนในอีกรูปหน่ึงดงัน้ี  

      























 























 


























































2

1i

X
0

r
0n

1i
i

n

1i
i

i

1cX

X
0

r
0n

1i
i

n

1i
i1c

0X

X
0

r
0n

1i
i

n

1i
i n

1i
i

2

n

1i
i

n

1i
i

1

n

1i
i

n

1i
i θ1θ

X

1Xr

γθ1θ

X

1Xr

θ1θ

X

1Xr

        =   ….. (15) 

และ 





 





 


0

n

1i
2i

n

1i
i0

n

1i
1i

n

1i
i θθcXP XθθcXP X   

 













 


02

n

1i
i22

n

1i
01i11 θθcXP γcθθcXP γc  

= 0n  
หรือเขียนในอีกรูปหน่ึงดงัน้ี  

   
























































































































1cX

X
0

r
0n

1i
i

n

1i
in

1i
i

1c

0X

X
0

r
0n

1i
i

n

1i
in

1i
i

2

n

1i
i

n

1i
i

1

n

1i
i

n

1i
i θ1θ

X

1Xr

Xθ1θ

X

1Xr

X  

  





















 











2

1i

X
0

r
0n

1i
i

n

1i
i

ii

n

1i
iθ1θ

X

1Xr

γc     = 0n  ….. (16)   
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ในกรณีท่ี  3r    ขนาดของการทดสอบ  05.0   และพารามิเตอร์ท่ีตอ้งการทดสอบ

คือ  25.0   จะไดว้า่สถิติการทดสอบ  


n

1i
iX   มีการแจกแจงทวินามลบท่ีมีพารามิเตอร์เป็น  




n

1i
ir    และ  θ   โดยเราสามารถหาค่า  1 2 1 2c ,c ,γ ,γ   ไดจ้ากสมการ 
n n

i 1 0 i 2 0

i=1 i=1

P X <c θ=θ +P X >c θ=θ
   
   
   
 

n n

1 i 1 0 2 i 2 0

i=1 i=1

+γ  P X =c θ=θ +γ  P X =c θ=θ =α
   
   
   
      …..(17) 

n n n n

i i 1 0 i i 2 0

i=1 i=1 i=1 i=1

X  P X <c θ=θ + X  P X >c θ=θ
   
   
   

   
















 


002

n

1i
i22

n

1i
01i11 nθθcXP γcθθcXP γc   …..(18) 

 

จากการค านวณค่าความน่าจะเป็นและการทดลองในสมการ  (17)  และ  (18)  พบว่า  
2c1    และ  9c2   โดยท่ี 

,0000527741.025.0θ9XP  ,0156250000.025.0θ2XP
n

1i
i

n

1i
i 







 







 



 

,0000150429.025.0θ9XP  ,0351562500.025.0θ2XP
n

1i
i

n

1i
i 







 







 



 

,0028216622.025.0θ9XPX  ,0000000000.025.0θ2XP X
n

1i
i

n

1i
i

n

1i
i

n

1i
i 







 







 



0007371080.025.0θ9XP c  ,0351562500.025.0θ2XP c
n

1i
i2

n

1i
i1 







 







 



 

 

แทนค่าลงในสมการ  (17)  และ  (18)  จะได ้

21 29γ0.0000150400γ0.03515625   = 0.0343222259      ….. (19) 

21 30γ0.0007371000γ0.03515625   = 0.0346783378      ….. (20) 
จะได ้ 4931886847.0  γ,9760656186.0γ 21   

นัน่คือ การทดสอบท่ีไม่เอนเอียงและมีก าลงัสูงสุดอยา่งเสมอตน้เสมอปลายท่ีมีขนาด  
05.0   ในการทดสอบสมมติฐาน  25.0:H0    เทียบกบั  25.0:H1   คอื 

    n1 x,...,x  = 

 

 

 

 













94x1

49x

1x

491x

          

0

4931886847.0

9760656186.0

1

i

i

i

i   หรือ  

เม่ือ

เม่ือ

เม่ือ

เม่ือ
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ตารางท่ี  4.7  ความน่าจะเป็นท่ีจะปฏิเสธสมมติฐานหลกั  21   ,    และค่าวกิฤต  21 c  ,c    
        ส าหรับการทดสอบสมมติฐาน 0.25θ:H0    เทียบกบั 0.25θ:H1   
                     

   r 
1  2  1c  2c  

0.01 
 
 

1 
2 
3 
4 
5 

หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้

0.5142699134 
หาค่าไม่ได ้

หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้

0.4314393008 
หาค่าไม่ได ้

หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้

1 
หาค่าไม่ได ้

หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้

55 
หาค่าไม่ได ้

0.05 
 
 

1 
2 
3 
4 
5 

หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้

0.9760656186 
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้        

หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้

0.4931886847 
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้

หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้

1 
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้

หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้

49 
หาค่าไม่ได ้
หาค่าไม่ได ้

 
จากตารางท่ี  4.7  จะพบวา่เม่ือ  01.0   และ  05.0   ถา้  r  =  3  จะสามารถหาค่า  

1 2 1 2c ,c ,γ ,γ   ได ้    
จากการเปรียบเทียบค่า  1c   และ  2c   เม่ือ  01.0   และ  05.0   จะพบวา่          

เม่ือ  1c   มีค่านอ้ยกวา่  2c   ค่อนขา้งมาก 
 


